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Vážení spoluobčané, 
s příchodem nového roku se v nás probouzí nové naděje a cíle. Necháváme za sebou chvíle, které 
jsme prožili a otevíráme dveře tomu, co může být lepší, novější nebo jen krásnější. Ať každý nový 
krok přinese k vám do domovů pocit vnitřního tepla, radost z maličkostí a odvahu věřit, že právě 

tento rok může být jiný. Děkuji všem, kteří se aktivně podílejí na kulturním, sportovním i společen-
ském životě města. Zvláštní 

poděkování patří příspěv-
kovým organizacím, klu-
bům a spolkům, které se 
dlouhodobě zapojují do 
kulturního dění a obohacují 
život v našem městě. 

Všem přeji ještě jednou 
šťastný nový rok, hodně 
zdraví, rok plný úsměvů 
a malých i velkých radostí. 

Mgr. Irena Karešová, 
 starostka města

Informace z radnice

Poděkování zaměstnancům MěÚ

Schválený rozpočet na rok 2026

Touto cestou chceme upřímně poděkovat všem našim zaměstnancům za každodenní práci, profesionální přístup  
a ochotu hledat řešení i v situacích, které nejsou vždy jednoduché. Váš přínos je vidět v kvalitě služeb, které posky-
tujeme veřejnosti. Vážíme si vašeho nasazení, trpělivosti a týmové spolupráce. Díky vám se může Městský úřad spo-
léhat na pevné a spolehlivé základy. 

Vedení města

Zastupitelstvo na svém 17. veřejném zasedání schválilo 
rozpočet města na  rok 2026 v  celkovém objemu 
151 608 151 Kč,  přičemž  příjmy  činí 120 151 553 Kč, 
výdaje činí 151  608  151  Kč a  financování činí 
+31 456 598 Kč, s těmito investicemi: připravit projek-
tové dokumentace na: veřejné osvětlení na ul. Míru i s 
kanalizací a  vodovodem, veřejné osvětlení na  ul. 9. 
května společně s kanalizací a komunikací, vybudování 
varovného a  informačního systému, rekonstrukci včet-
ně půdní vestavby na panelový dům Janošíkova 521, 
využívání veřejného prostranství dolního parku a par-
číku u MěKS, zpevnění plochy u JSDH. Dále na poří-
zení a zabudování ventilátoru na odsávání zplodin do 
garáže JSDH, na nákup nového stroje Kramer, pořízení 
a vybudování nového výtahu v domě na ul. Dittersova 
548, na  vybavení zázemí pro fotbalisty, realizaci in-
stalace fotovoltaiky na  ZŠ a  ČOV, realizaci zateplení 
byt. domů na ul. Fučíkova 257, 258 a na ul. Janošíkova 
520, rekonstrukci „dílen“ u ZŠ, odkup vodního zdroje, 
realizaci výstavby nového autobusového nádraží, na 
výstavbu nové autobusové čekárny na  Travné, na 
nákup solární elektronabíječky na  Borůvkovou horu, 
realizaci nákupu a  výměny vodoměrů, nákup nového 
kombinovaného sporáku do MŠ Míru, opravy WC v ZŠ 
na  „klášteře“. Město Javorník má ve svém rozpočtu za-
hrnuto poskytování individuální dotace na  domácí 
ČOV a  vrtané studny, taktéž připraveny finance na 

 možný odkup potřebných pozemků. Vše v celkovém 
objemu 54, 965  mil. Kč. Některé investice již mají 
„přiklepnutou“ dotaci a  jsou to: realizace fotovoltaiky 
na ZŠ a ČOV, zateplení byt. domů, dále rekonstrukce 
„dílen“ u  ZŠ – ukončení této investice je plánováno 
na prosinec 2027. V příjmech se nově promítlo navý-
šení fin. prostředků na placení nepedagogických pra-
covníků (kuchařky, uklízečky, školníci, ekonomové atd.), 
které se  od 1.  ledna 2026 přesouvá ze  státního 
rozpočtu na  zřizovatele škol (obce a města budou fi-
nancovat jejich mzdy a také tzv. ostatní neinvestiční vý-
daje (ONIV).         

                                  		 	       
Rok 2026 se rýsuje jako období plné investic, dynamic-
kých kroků a úspěšně naplněných plánů.  
Díky promyšlenému strategickému plánu a  efektivní-
mu a aktivnímu přístupu vedení města se daří plnit sta-
novené cíle a rozvíjet naše území. 
Věřím, že rok 2026 bude opět úspěšný.  

Mgr. Irena Karešová, 
 starostka města
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Projekt „Polytechnické centrum ZŠ Javorník

Město Javorník realizuje projekt „Polytechnické 
centrum ZŠ Javorník, okres Jeseník“, který je finan-
cován z Integrovaného regionálního operačního prog-
ramu (IROP), 111. výzvy – Základní školy II., specifický 
cíl 4.1 (MRR). 

Cílem projektu je zvýšení kvality a dostupnosti vz-
dělávací infrastruktury v oblasti základního vzdělá-
vání. Cíle bude dosaženo vybudováním nové poly-
technické budovy, která poskytne moderní zázemí pro 
výuku odborných předmětů se zaměřením na přírodní 
vědy, technické vzdělávání a digitální kompetence. 

Projekt zahrnuje výstavbu dvou zcela nových odbor-
ných učeben a rekonstrukci čtyř stávajících učeben. 
Nové prostory žákům umožní kvalitnější a praktičtější 
vzdělávání, které jim pomůže při přechodu na střední 
školu i v budoucím uplatnění na trhu práce. Součástí 
projektu je také nové zázemí pro učitele, sklady vý-
ukových materiálů, sociální zařízení, chodby a vstupní 
prostory, které zajistí plnou funkčnost a propojení ce-
lého objektu. 

Důležitou součástí projektu je také zajištění rovných 
příležitostí ke vzdělávání pro všechny žáky. Nové 
polytechnické centrum bude plně bezbariérové, což 
umožní přístup do všech prostor i žákům s tělesným 
znevýhodněním. Bezbariérovost zároveň usnadní po-
hyb rodičům se zdravotními obtížemi a přispěje k cel-
kové otevřenosti a dostupnosti školy. 

Projekt „Polytechnické centrum ZŠ Javorník“ předsta-
vuje významnou investici do budoucnosti našich dětí  
a rozvoje vzdělávání v našem městě. 

Doba realizace projektu: 1.7. 2021 – 17. 12. 2027. 

Tento projekt je spolufinancován Evropskou unií. 

Mgr. Irena Karešová, 
 starostka města

Název projektu: Polytechnické centrum ZŠ Javorník, okres Jeseník 
Registrační číslo projektu: CZ.06.04.01/00/22_111/0001725 

Žadatel: Město Javorník

Informace – vodné a stočné na r. 2026

Rada města Javorník projednala dne 20. 10. 2025 plá-
novanou kalkulaci vodného a stočného, předloženou 
oddělením hospodářství, správou VaK města a roz-
hodla o ponechání výše vodného a stočného pro od-
běrná místa pitné vody Javorník a Bílý Potok v cenové 
úrovni roku 2025, to znamená v současné výši. Pro os-
věžení paměti uvádím tabulku současných cen: 

za správu VaK města Javorník, 
Stibor Jaroslav

Veřejné bruslení je k dispozici od pondělí do pátku vždy od 15:00 do 18:00 hodin. 
O víkendech, tedy v sobotu a v neděli, je bruslení možné od 13:00 do 17:00 hodin. 
Maximální doba zápůjčky bruslí je 2 hodiny. Více informací naleznete na webových stránkach města v rubrice Život 
ve městě - Kluziště v Javorníku. Každou sobotu během veřejného bruslení bude k dispozici občerstvení v podobě 
pizzy Bianca. 

OSM

Bruslení pro veřejnost od 10. 1. - 9. 2. 2026
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Zpomalovací prahy na ulici Havlíčkově

Radary

Na silnici mezi Javorníkem a Polskem by-
ly nainstalovány nové radary.  
Projekt podpořil Olomoucký kraj. 

Na frekventované silnici II/457  mezi Ja-
vorníkem a hranicí s Polskou republikou byly 
nově instalovány dva radary pro informativní 
měření rychlosti. Cílem instalace je zvýšení bezpeč-
nosti provozu v úseku, kde si obyvatelé dlouhodobě 
stěžují na  vysokou rychlost projíždějících vozidel, ze-
jména z Polska. Radary zobrazují řidičům jejich aktuální 
rychlost a  jsou schopné sbírat statistická data o prů-
jezdnosti aut na  problematických místech pro další 
využití. Jde o další krok ke  zklidnění dopravy na  této 
zatížené komunikaci. Realizace těchto radarů byla 
finančně podpořena dotací ve  výši 67  424  Kč 
z programu SMART region Olomoucký kraj 2025, 
kterou město na  tuto akci získalo od  Olomouckého 
kraje. Díky této podpoře se  podařilo snížit náklady 
z městského rozpočtu. První radar je umístěn v horní 
části Javorníku poblíž zahrádkářské osady. Druhý radar 
se  nachází v  místní části Travná na  sloupu vedení 
nízkého napětí. Obě místa patřila mezi nejvíce 
problematické úseky z pohledu překračování rychlosti. 
Očekáváme, že nová zařízení přispějí ke  zvýšení 
ohleduplnosti řidičů a  k celkovému zlepšení 
bezpečnostních podmínek.  

Současně s instalací nových radarů byl opraven a zno-
vu nainstalován radar na obchvatu Javorníka, který byl 
v letošním roce poškozen při vichřici. Radar u přecho-
du pro chodce v Bílém Potoku byl z důvodu závažné 

poruchy dočasně odstraněn. Po  provedení 
technické opravy bude nainstalován na pů-
vodní místo. Všechny tyto radary slouží vý-
hradně k  informativnímu měření a  nejsou 
určeny k ukládání pokut. 

OSM

Informativní měření rychlosti - Travná a ul Míru, foto: MZ

Montáž zpomalovacích prvků probíhala ve dnech 
26. - 28. 11. 2025, čtyři zpomalovací plastové prahy 
ukotvené do vozovky a označené každý samostatně  
ve směru jízdy dopravní značkou A7b. Havlíčkova ulice 
s osazenými zpomalovacími prvky je nově jako „Zóna  
s dopravním omezením 30 km/h“ označena na za-
čátku dopravní značkou IZ8a a na konci dopravní znač-
kou IZ8b. 

Jiří Jura, 
místostarosta Havlíčkova ulice, montáž zpomalovacích prvků, foto: MZ

Kino Olympia v Javorníku má novou projekční plochu - pokračování článku na straně 7

Vážení občané, 
rádi bychom vás informovali, že i  kino 
Olympia v Javorníku prošlo dalším kro-
kem modernizace. Během měsíce srpna 
byla ve spolupráci s firmou TÜCHLER je-
vištní & textilní technika, spol. s  r. o. na-
instalována nová elektricky rolovací pro-
jekční plocha o rozměrech 550×370 cm. 
C e l ko v á h o d n o t a d o d á v k y č i n í 
240 082,15 Kč s DPH a byla částečně 
hrazena z  prostředků Městského kulturního střediska 
Javorník (montáž rolovacího plátna) a samotné rolova-

cí plátno z  rozpočtu města Javorník, to 
bylo pokryto dotací 90 % v rámci projek-
tu Projekční plocha pro KD Javorník 
ve výši 169 791 Kč ze Státního zeměděl-
ského intervenčního fondu prostředni-
ctvím MAS Vincenze Priessnitze pro Jese-
nicko v  rámci SP SZP 2023-2027. Nové 
plátno přináší řadu výhod – šetří prostor, 
umožňuje snadnější manipulaci a  díky 
větším rozměrům zajišťuje lepší zážitek 

z promítání pro všechny návštěvníky kina. 
Původní konstrukce projekční plochy používaná 
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Postup vyplnění 
• Vyplňte část I – Identifikace nemovité věci. 
• Vyplňte část II – Poplatník / Plátce poplatku (zvolte jednu z variant A, B, C). 
• Přečtěte a podepište čestné prohlášení v části III. 
• Odevzdejte list: osobně na pokladně MěÚ / poštou / datovou schránkou ejmbdvv. 
Lhůta pro první podání: do 31. 1. 2026. 
Lhůta pro oznámení změn: 15 dnů ode dne, kdy změna nastala (§ 14a odst. 4 ZMP). 

Podrobnější informace naleznete na webových stránkách města Javorník. 
OSM

Ohlášení plátce poplatku

v minulém čísle Javornické zpravodaje jsme Vás informovali o změně systému hrazení poplatku za likvidaci odpadů. 
Z důvodu této změny se v roce 2026 žádný poplatek hradit nebude. Povinností každého poplatníka, ale bude 
ohlašovací povinnost, ke které přikládáme formulář „Ohlášení plátce poplatku“. Tento formulář je třeba doručit 
městu Javorník nejpozději do 31.01.2026 osobně na pokladně MěÚ, poštou nebo datovou schránkou na adresu 
ejmbdvv. Formulář s dalšími informacemi a zodpovězenými dotazy je dále k dispozici v listinné podobě na poklad-
ně MěÚ Javorník a v elektronické podobě na webových stránkách města Javorník a v aplikaci „V obraze“. 

OSM

Formulář - ohlášení plátce poplatku

OHLÁŠENÍ PLÁTCE POPLATKU 
za účelem stanovení místního poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci se základem 
podle kapacity soustřeďovacích prostředků (popelnic) na odpad 
(podle zákona č. 565/1990 Sb. a OZV města Javorník ze dne 10.09.2025, s účinností od 01.01.2026)  
Správce poplatku: město Javorník, nám. Svobody 134, 790 70 Javorník 
E-mail: pokladna@mestojavornik.cz, odpady@mestojavornik.cz      Telefon: +420 584 458 798, +420 584 458 799.
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Kočky, kam se podíváš

...pokračování článku ze strany 4 

od roku 2007 měla rozměry 600 × 300 cm a byla těž-
ká, umístěná na kolečkách. Každá manipulace s ní vy-
žadovala značnou fyzickou námahu a čas. Nový systém 
umožňuje jednoduché elektrické ovládání – plátno 
se  spouští a  zasouvá dle potřeby, čímž nepřekáží 
na jevišti a usnadňuje další využití sálu pro kulturní ak-
ce (koncerty, divadla apod.) 
Tento krok je dalším z  řady zlepšení, která mají zvýšit 
komfort a kvalitu kulturních a vzdělávacích aktivit v Ja-
vorníku. 
Věříme, že nová projekční plocha přispěje k  ještě lep-
ším filmovým zážitkům pro všechny diváky. 

MZ, LH Nová projekční plocha, foto: Zdeněk Kaninský

Možná už jste to taky zažili – náhle se u vašeho domu 
objeví toulavá kočka nebo dokonce celá kočičí rodina. 
Co s nimi? A proč se to vůbec děje tak často? Přemno-
žení koček je problém, který se týká nás všech. 
Věděli jste, že průměrná kočka má koťata třikrát do 
  roka? V  jednom vrhu bývá kolem šesti koťat. Kdyby 
polovina jejích potomků byly zase kočky, kolik koťat by 
dohromady měly v dalším roce? Nevím, jak vy, ale já už 
potřebuju kalkulačku. V  České republice žije kolem 
dvou  milionů koček. Při výpočtech nových přírůstků 
koťat celé republiky na  další rok by na  výsledek 
nestačila ani ta kalkulačka. Přemnožení koček je 
dlouhodobý celorepublikový problém. Důkazem jsou 
přeplněné útulky a  depozita i  v našem okolí. Situaci 
každoročně zhoršují nové várky nechtěných koťat. 
Právě těch útulky a  depozita přijmou ročně kolem 
35  000. A  nejsou to jen koťata toulavých koček. 
Do útulků se v drtivé většině případů dostávají koťata 
koček, které někomu patří. Proč tomu tak je? Spousta 
majitelů koček a  kocourů své svěřence nekastruje. 
Myslí si totiž, že koťata takzvaně rozdají. Jenže nabídka 
koťat mnohonásobně převyšuje poptávku. To doklá-
dají inzertní portály, které jen přetékají nabídkami typu 
„Daruji krásná koťátka do  dobrých rukou“. Malá 
roztomilá klubíčka se  často pořizují jako hračka pro 
děti, které brzy omrzí. Koťata se  přitom rozdávají 
ve věku, kdy ještě nejsou schopna se o sebe postarat. 
Spousta lidí si řekne: „Je to kočka, ta se  o  sebe 
postará“. Jenže očekávat, že si 6 týdenní kotě samo 
uloví potravu nebo najde bezpečný úkryt, je značně 
naivní. Koťata ponechaná bez dozoru na zahradě často 
zbytečně umírají pod koly aut, na  podchlazení nebo 
jako potrava pro dravce. Pokud koťata rozdáváte, 
ověřujete si, jak se jim v nových domovech daří? Dost 

o  tom pochybuju, protože při počtu koťat, která 
se  každý rok narodí, je člověk rád, že kotě vůbec 
někomu „udá“. Právě proto každý, kdo podomácku 
množí koťata, nevědomky přispívá k  jejich utrpení. 
Statistiky hovoří jasně: každé druhé narozené kotě 
končí na  ulici. Potlouká se  po vesnicích, živoří 
u kontejnerů a nebo v opuštěných domech. Trpí hlady, 
zimou a  různými nemocemi, které i  roznáší. Z  koťat, 
která bez trvalého přístřeší přežijí, se  stávají toulavé 
kočky. Ty se  množí dál a  dál a  kolotoč přemnožení 
koček se točí donekonečna. 
A  přitom řešení je na  dosah. Nechat svoji kočku 
a  kocoura vykastrovat. Ano, i  kocouři přispívají 
přemnožení, protože jeden kocour se stává otcem až 
40 koťat za rok. Kastrovaný kocour je klidnější, nepere 
se  a  neznačkuje. Kastrovaná kočka žije déle, protože 
její organismus není vyčerpáván neustálými porody. 
A hlavně nemusíte třikrát do  roka řešit, kam s koťaty. 
Bohužel se  mezi námi i  dnes najdou krutí lidé, kteří 
koťata topí. Dopouštějí se  trestné činnosti, za  kterou 
hrozí dokonce trest odnětí svobody (§  302  trestního 
zákoníku 40/2009 Sb.). Stejně tak odložení zvířete 
za účelem se  ho zbavit, je trestný čin. To jsou všechna 
ta koťata vyhozená v  krabici na  pole nebo do  lesa, 
v  lepším případě ve  městě u  školy nebo před 
supermarketem. 
Přitom kastrace s  sebou nese i  finanční výhody. Jen 
když si spočítáte cenu odchovu jednoho vrhu koťat 
a  srovnáte ji s  cenou kastrace, zjistíte, že kastrace 
se  jednoznačně vyplatí. Kastrace kočky nebo kocoura 
je jednorázová záležitost.  Hledání domovů pro desítky 
nových koťat je starost napořád. Mít doma kastrova-
nou kočku nebo kocoura je taková pohoda. Nadále lo-
ví myši, ale soužití s nimi je mnohem jednodušší. 
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V pátek 2. ledna 2026 bude knihovna zavřena.  

Děkujeme za pochopení. 
	

Městská knihovna Rudolfa Zubera informuje

Věra Hradilová, knihovnice

Rozhodnete-li se  pro kastraci, dáváte tím najevo, že 
vám nejen nejsou lhostejná zvířata, ale ani lidé ve 
  vašem okolí. Nikdo nevidí rád kočičí hovínka na 
  dětských hřištích nebo v  záhonech soukromých za-
hrad. Nikdo si nepřeje, aby mu cizí kočka přivedla na 
 svět koťata v dřevníku nebo v kůlně.  Nikdo nechce, 
aby dítě cestou ze školy přineslo domů zablešené ne-

mocné kotě. Právě tohle všechno s  sebou nese ne-
ochota některých lidí i úřadů situaci řešit, jejich nevě-
domost, výmluvy a  lhostejnost. Tak co, uděláme spo-
lečně tenhle krok pro nás pro všechny? 

Irena Balcarová

Scarlett Verešová přivezla do Javorníku velký úspěch: 1. vicemiss Mini Miss 2025

Naše třináctiletá rodačka Scarlett Verešová dosáhla 
významného úspěchu, který potěšil nejen její rodinu, 
ale celé město Javorník. V celostátní soutěži Mini Miss 
2025 totiž vybojovala titul 1. vicemiss a skvěle tak re-
prezentovala náš region. 
K soutěži ji přivedla nenápadná internetová reklama 
na casting. Po odeslání přihlášky byla vybrána mezi 
soutěžící a na letním soustředění v Krkonoších před-
vedla své schopnosti v celé šíři od společných cho-
reografií až po volnou disciplínu. Právě tam naplno 
uplatnila svůj dlouholetý um v moderní gymnastice, 
které se věnovala pod klubem La Piruette Jeseník. Její 
ladnost, ohebnost a kultivované, milé vystupování po-
rotu zaujaly natolik, že se v semifinále v Třebíči probo-
jovala mezi šest nejlepších ve třetí věkové kategorii. 

Vyvrcholení přišlo 30. listopadu 2025 v pražském 
Divadle Na Maninách, kde Scarlett vybojovala titul 
1. vice Mini Miss 2025. S velkou pokorou a se slzami 
štěstí přebírala svůj zasloužený titul a stala se tak in-
spirací nejen pro dívky z našeho kraje, ale pro vše-
chny, kdo se nebojí snít.  
Momentálně Scarllett studuje na pražské konzervatoři 
obor balet, kde dál rozvíjí svůj výjimečný talent.  

Město Javorník je na její ocenění nesmírně hrdé  
a přeje jí mnoho dalších úspěchů na její umělecké 
cestě. 

KK

MO STP Javorník informuje a děkuje

Místní organizace Svazu tělesně postižených Javorník 
děkuje všem členům výboru a také všem, kteří po celý 
rok aktivně pomáhali.  
Děkujeme rovněž za přízeň a podporu při našich spo-
lečenských akcích. Přejeme všem do nového roku pře-
devším pevné zdraví. 
Zároveň s radostí oznamujeme, že naše organizace 
STP obdržela z Prahy – u příležitosti 35. výročí vzniku 
organizace STP v ČR – Pamětní list s poděkováním za 
spolupráci při podpoře lidí se zdravotním postižením. 

Výbor organizace MO STP Javorník

foto: Marilyn Galo Verešová
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Dne 15. listopadu 2025 jsme se zúčastnili slavnostního předávání medaile 
Zasloužilý hasič Jesenicka, které se uskutečnilo v Kulturním domě v Černé 
Vodě. Toto ocenění bylo uděleno i našemu členu SDH Javorník, a to bratru 
Vilému Tillovi za jeho celoživotní práci v hasičském sboru. Tímto mu ještě 
jednou gratulujeme jménem našeho sboru. Toto ocenění bylo taktéž uděle-
no na jaře našemu bratru Hubertu Krohmerovi, kterému taktéž doda-tečné 
gratulujeme.  

za SDH Javorník, Milan Vávra

Ve čtvrtek 11. prosince 2025  se  v obřadní síni Měst-
ského úřadu v Javorníku uskutečnilo slavnostní Setkání 
s  jubilanty, kteří v  období od  července do  prosince 
2025 oslavili významná životní jubilea. Tato milá 
a dlouholetá tradice se i letos stala příležitostí k podě-
kování, vzpomínání a  společnému sdílení radostných 
okamžiků. Jubilanty v  předsálí obřadní síně přivítaly 
členky Sboru pro občanské záležitosti (SPOZ). Úvodní 
slova patřila paní Daně Papageorgiu, která jménem 
SPOZ všem oslavencům popřála především pevné 
zdraví, radost ze života, smysl pro humor a neutuchající 
zájem o dění kolem sebe. 
Slavnostního aktu se  zúčastnila také starostka města 
Javorníku paní Mgr. Irena Karešová, která ve svém pro-
jevu vyjádřila hluboké uznání a vděk za celoživotní prá-
ci, péči a hodnoty, jež jubilanti předávali nejen svým 
rodinám, ale i  celé společnosti. Společně s místosta-
rostou Jiřím Jurou poté každému osobně poblaho-
přáli, předali květinu a slavnostní přípitek důstojně za-
vršil oficiální část setkání. 
O příjemnou a  slavnostní atmosféru se postarali žáci 
ZUŠ Javorník spolu s panem ředitelem Ing. Zbyňkem 
Ketnerem, jejichž hudební vystoupení bylo krásným 
kulturním zpestřením. Velkou radost přineslo také bez-

prostřední a srdečné vystoupení dětí z Mateřské školy 
ul. Polská. Po oficiálním programu následovalo přátel-
ské posezení s  malým pohoštěním. Poděkování patří 
panu Michalu Musilovi za poutavou přednášku s pro-
mítáním přírody Rychlebských hor a Michalu Zajoncovi 
za  prezentaci fotografií z  kulturních, společenských 
a  sportovních akcí, doplněnou komentovaným výkla-
dem. 

Setkání s  jubilanty opět potvrdilo, že úcta ke stáří a ži-
votním zkušenostem je důležitou a  přirozenou sou-
částí života naší městské komunity. Děkujeme všem, 
kteří se na přípravě a realizaci tohoto slavnostního od-
poledne podíleli. Našim milým jubilantům přejeme 
především pevné zdraví, spokojenost, a  ještě mnoho 
krásných chvil mezi námi. 

K přání se připojuje i redakce Javornického zpravodaje. 
(pozn. red.) 

MZ, SPOZ

Setkání s jubilanty: pocta životní moudrosti a lidské laskavosti

O kulturní program se postaraly děti z MŠ Polská  
a ZUŠ Javorník, foto: MZ

Slavnostní předání medaile panu Vilému Tillovi a Hubertu Krohmerovi
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Odešli z našich řad 

Štefan Zetocha, Josef Procházka, Rudolf Šimera 

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast. 

Společenská kronika

Vlaky se do Javorníku vrátí snad až na jaře

Opravy trati po povodních komplikovala geologie  
u Žulové. Po ničivých povodních v minulém roce, které 
zásadně poškodily železniční trať z Lipové-lázní do Ja-
vorníka, se Správa železnic pustila do rozsáhlé obnovy. 
Nejhůře postižen byl úsek mezi Vápennou, Žulovou  
a Velkou Kraší, kde voda doslova vyrvala koryto řeky  
a podmáčela železniční těleso. 

Nejdřív řeku vrátit zpět, až potom koleje 
„Ještě letos pokračovaly vodohospodářské práce, 
bylo nutné vrátit Vidnavku do původního koryta  
a upravit její řečiště. Teprve poté jsme mohli zahájit 
projektovou přípravu samotné opravy železniční trati,“ 
vysvětluje mluvčí Správy železnic Dušan Gavenda. 
Správa železnic mezitím vysoutěžila zhotovitele. 
„Uzavřeli jsme smlouvu se sdružením firem TOMI-
REMONT a Hroší stavby Morava. Ty zajistí kompletní 
obnovu trati. Hodnota zakázky činí 437,7 milionu ko-
run bez DPH,“ doplnil Gavenda. 

Původní termín: prosinec. Realita: jarní měsíce 
Podle smlouvy měla být celá trať zprovozněna už v po-
lovině prosince – tedy spolu s novým jízdním řádem. 
To se ale nepodaří. 
Důvodem je rozsah poškození klíčových objektů po 
povodních a zejména komplikovaná geologie v oblasti 
Žulové. „V souvislosti s rozsahem povodňových oprav 
na nových opěrných zdech a mostech a kvůli mimo-
řádně složité geologii dochází k prodloužení termínu 
zprovoznění do jarních měsíců,“ upřesňuje Gavenda. 
Po znovuzahájení provozu budou ještě probíhat do-
končovací práce. 

Skalní masiv pod kolejemi 
Zdržení vzniklo především při opravách souvisle po-
škozené opěrné zdi před vjezdem do stanice Žulová  
i přímo ve stanici. 
„Po odtěžení poškozených částí jsme narazili na skalní 
masiv. Ten bylo nutné odbourat, aby bylo možné zalo-
žit novou opěrnou zeď v předepsané hloubce a záro-
veň zajistit nestabilní výkop, který byl pod hladinou 
Vidnavky,“ popisují stavbaři. Situace si vyžádala pře-
pracování projektu i změnu stavebních postupů. 

Tři hlavní lokality obnovy 
Obnova trati je rozdělena do tří úseků, které povodně 
poškodily nejvíce: 

1.   Žulová – vjezd do stanice a samotná stanice 
nové opěrné zdi, mostní křídla, římsy a propustky 
příprava podloží pro nové koleje, výhybky  
a nástupiště, 
 
2.  Kobylá nad Vidnavkou – Velká Kraš (včetně stanice) 
opravy svahů, náspů a přilehlých konstrukcí 
obnova přejezdů a zničených propustků, 

3.  Bernartice u Javorníka – Javorník ve Slezsku 
výměna přejezdových konstrukcí za pryžové 
nahrazení starých dřevěných pražců betonovými. 

Ve všech lokalitách probíhá v různé fázi obnova po-
vodní poškozených opěrných zdí, mostních částí  
a propustků. Součástí projektu je také oprava devíti že-
lezničních přejezdů a obnova zabezpečovacího zaří-
zení ve stanicích Žulová a částečně i Velká Kraš. 

Kdy se tedy vlaky vrátí? 
Správa železnic nyní počítá se zprovozněním trati na 
jaře 2026. „S kompletním dokončením všech staveb-
ních prací počítáme v první polovině příštího  
roku,“ uzavírá Gavenda. 

 Michal Zajonc

Vlakové nádraží v Javorníku koncem listopadu 2025, foto: MZ



11

Celý listopadový měsíc se nesl v duchu příprav na  Vá-
noční jarmark, letos poprvé spojený s  Dnem otev-
řených dveří. Do slova a do písmene byly všechny dve-
ře otevřeny široké veřejnosti, a že bylo na co se koukat. 
Opět spousta krásných výrobků k prodeji, krásně na-
zdobená škola, v každé třídě se  něco dělo – hrálo di-
vadlo, tancovalo, prezentoval se  Ekotým, robotika, 
chemické laboratoře, tvořilo se  ve vánočních díl-
ničkách, zpívalo,… Nechybělo občerstvení, punč,  
příjemná nálada, prostě vše, co k předvánočnímu ča-
su patří!  

Naši zpěváčci ze  Sluníčka pod vedením p. uč. Pe-
třekové pilně nacvičovali koledy a vánoční písně, které 
zpívali nejen na Vánočním jarmarku, ale také seniorům 
v Uhelné, v Javorníku, ale také v nedalekém Paczkowě 
na  jarmarku. Také se zúčastnili a naši školu reprezen-
tovali na  festivalu Loučenská vločka, kde zpívalo cel-
kem 16 sborečků z celého kraje. 

Když už jsme u  toho zpěvu, musím zdůraznit, že celá 
škola se  zapojila do  nácviku písně Vánoce přijdou 
a společně nazpívala a natočila video. Tahle píseň mě-
la navodit předvánoční atmosféru a možnost popřát 
všem lidem hodně štěstí.  

Měsíc listopad žil také sportem. Na  naší škole hrají 
florbal nejen chlapci, ale i dívky. Florbal má velkou po-
pularitu i úspěch díky panu uč. Miroslavu Juhaňákovi. 
Nejvíce se dařilo chlapcům z 6. a 7. tříd, ti se stali cel-
kovým vítězem jesenického okresu, vybojovali si pos-
tup do krajského kola. 

Naši žáci se také účastnili olympiády v českém jazyce. 
Ti nejlepší v mluvnici, v  slovní zásobě, slohové práci 
byli Matylda Líbalová z 9. A, Jonáš Širůčka  
z 9. B a Alžběta Chromíková z 9. A., postupují do  
okresního kola. 

Šesťáci koncem listopadu vyrazili do Hvězdárny v Je-
seníku, která jim nabídla prohlídku hvězdárny v kopu-
li, vyslechli si povídání o Sluneční soustavě. Dále nav-
štívili Vlastivědné muzeum - výstavu Živá příroda Jese-
nicka se  spousty interaktivních prvků, modelů zvířat, 
zvukových nahrávek. 

Naši malí prvňáčci se  dočkali již vytouženého Sla-
bikáře. Žáci z 1. A  jej získali po  zdolání několika čte-
nářských úkolů z  rukou paní knihovnice V. Hradilové, 
třídě 1. B ho nadělil Mikuláš, kterému museli dokázat, 
že si ho zaslouží.  

Mikuláš s  čerty a  anděly naše malé žáčky navštívil 
5.  prosince a  všechny odměnil sladkostí. Děti mu 
zazpívaly, zarecitovaly i obrázky rozdávaly. Čerti moc 
práce neměli a andílci stihli i jednomu žáčkovi  
z 1. A zazpívat narozeninovou písničku. 

Družina dětem nabídla spoustu zajímavých činností, 
besed, vyrábění na jarmark. S panem Surovíkem měly 
besedu o  myslivosti, kde nechyběly trofeje zvířat. 
Spoustu aktivit měly se  svátkem sv. Martina, moc je 
bavilo vyrábění papírových lampiónů. Opět byla na-
stavena spolupráce s Domovem pro seniory, kdy se-
nioři s dětmi strávili příjemné odpoledne na procház-
ce. Tento společně strávený čas byl obohacující pro 
všechny zúčastněné.  

Další dění z  naší školy najdete na  našich webových 
stránkách nebo FB naší školy. 
Přejeme  všem  v novém roce 2026 mnoho zdraví, 
štěstí, spokojenosti! 

za redakční radu ZŠ,  
Mgr. Jana Dzubáková

Školství - ZŠ Javorník

foto č. 1: Florbal - vítězové, foto č. 2: Jarmark ZŠ Javorník,  
foto č. 3: Jarmark školní družiny, fotografie: archív ZŠ Javorník
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Předvánoční čas je za námi a my může-
me s radostí říci, že jsme si ho ve školce 
společně opravdu užili. Adventní ob-
dobí je vždy plné očekávání, tra-
dic a milých setkání a nejinak to-
mu bylo i letos. 
Už koncem listopadu jsme vystou-
pili při slavnostním rozsvícení vá-
nočního stromu na  náměstí v 
Javorníku. Děti malé i větší  s nad-
šením předvedly své připravené 
vystoupení. Společným tancem 
jsme vytvořili radostnou a hřejivou 
atmosféru, která prozářila celé ná-
městí a navodila krásnou adventní 
náladu. 
Netrvalo dlouho a do školky opět 
zavítala tradiční trojice – Mikuláš, 
čert a  anděl. Mikuláš si s  sebou 
přinesl velkou knihu hříchů, v níž 
měl pečlivě zaznamenáno, co se  
dětem během roku povedlo, 
a kde je ještě prostor ke zlepšení. 
Děti se  před návštěvou pečlivě 
připravovaly, zazpívaly písničky, 
přednesly básničky a  s odvahou 
se postavily i před čerta. Nakonec 
všechny Mikuláši slíbily, že se bu-
dou dál snažit být hodné. Odmě-
nou jim byl balíček plný drobných 
dobrot. Symbolickou tečku za se-
tkáním udělal anděl, který dětem 
na tvář namaloval jemný andělský 
třpyt. Ten jim měl připomenout, 
že jsou chráněné a  že žádné dítě 
nepatří do  pekla. Na  dětských 
tvářích se  tak ještě dlouho třpytil 

krásný symbol dobra a čistoty. 
V  předvánočním čase jsme ale nezapo-
mínali ani na  lesní zvířátka. Společně 

s  dětmi jsme se  vydali do  zámec-
kého parku, kde jsme donesli kr-
mení. Děti tak měly možnost prožít, 
že Vánoce nejsou jen o dárcích, ale 
také o pomoci, ohleduplnosti a  ra-
dosti z dávání. 

Celé adventní období jsme ve škol-
ce prožili s  radostí a příjemnou at-
mosférou, která nás všechny nala-
dila na blížící se vánoční svátky. Už 
nyní se  těšíme na další krásné spo-
lečné chvíle, které nás čekají v no-
vém roce. 

Kolektiv mateřské školy spolu s dět-
mi přeje všem rodičům, přátelům 
školy i  široké veřejnosti do nového 
roku hodně zdraví, štěstí, spoko-
jenosti a  každodenní radosti. Ať je 
nadcházející rok plný lásky, porozu-
mění a  hezkých zážitků. Těšíme 
se na vše, co nám přinese další spo-
lečná cesta. 

   Kolektiv MŠ Polská 

Předvánoční čas v MŠ Polská

foto č. 1 Vystoupení dětí u rozsvícení 
vánočního stromu na náměstí v Javorníku. 
foto č. 2 Krmení zvířátek v zámeckém 
parku. 
foto č. 3 Mikulášská nadílka v MŠ,  
foto: archív MŠ Polská.
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Základní umělecká škola Javorník

Křest knihy Bernartice 
V obci Bernartice se 27. listopadu konala 
významná událost. Proběhl zde křest knihy o 
historii obce za účasti jejích autorů. Na tuto 
akci byla pozvána i Základní umělecká škola 
Javorník, aby celou atmosféru umocnila krás-
nou hudbou a dodala jí slavnostní ráz. Žáci 
tříd p. učitelů S. Mackové a Z. Ketnera se za podpory 
svých učitelů představili v komorním souboru se svým 
nastudovaným repertoárem. Toto vystoupení naladilo 
všechny přítomné na slavnostní atmosféru.  

Po něm následovalo zahájení starostou obce Ber-
nartice A. Chromíkem. Ten pozval na pomyslné pó-
dium autory knihy a byla zahájena beseda o knize a hi-
storii obce. Návštěvníci se autorů dotazovali na těž-
kosti, s nimiž se při tvorbě potkaly, na použité zdroje  
a jejich historickou hodnotu, na původ znaku obce 
apod. Na závěr akce proběhl samotný křest knihy  
a krátká autogramiáda autorů. Tato krásná slavnostní 
akce sklidila u veřejnosti značný zájem, který se pro-
jevil naplněným sálem a vřelým potleskem jak pro 
účinkující žáky ZUŠ, tak pro autory knihy. 

Jarmark v ZŠ Javorník ozdobily tóny ZUŠ – koncert 
a ukázka nástrojů přilákaly malé i velké 
Dne 28. listopadu se v prostorách ZŠ Javorník konal 
tradiční školní jarmark, který letos doplnil i kulturní 
program připravený žáky Základní umělecké školy 
Javorník. Atmosféra celé akce byla sváteční – 
chodby voněly po perníčcích a jehličí, stánky za-
plnily výrobky dětí a rodiče se zastavovali u kaž-
dého z nich. 
Součástí programu byl i krátký koncert žáků ZUŠ, 
kteří svými vystoupeními krásně naladili návštěv-
níky na nadcházející advent. Mladí hudebníci 
předvedli, na čem v posledních týdnech praco-
vali, a jejich vystoupení se setkalo s velkým potles-
kem.  
Po vystoupení byla pro zájemce připravena ukáz-
ka hudebních nástrojů přímo ve třídě, kde si děti  
i rodiče mohli jednotlivé nástroje nejen prohléd-
nout, ale také vyzkoušet. Největší úspěch sklidily 
klavír, flétna, housle a kytara – zvědavé děti se pta-
ly na vše možné, od způsobu držení až po to, jak 
dlouho trvá naučit se první skladbu. 
Celá akce se nesla v příjemné a přátelské atmos-
féře. Jarmark poskytl prostor nejen pro podporu 
tvořivosti dětí ze základní školy, ale také ukázal, ja-
ký talent a nadšení mají žáci ZUŠ. Děkujeme ZŠ 
Javorník za pozvání a všem návštěvníkům za mi-
lou podporu. Už teď se těšíme na další společné 
setkání. 

Vystoupení ZUŠ Javorník na Vánočním jarmar-
ku v Tančírně 
V sobotu 29. listopadu 2025 ožila Tančírna  
v Račím údolí vánoční atmosférou, kterou pomoh-
li vytvořit také žáci ZUŠ Javorník svým vystoupe-
ním v rámci tradičního Vánočního jarmarku. Pro-
gramem koncertu se nesly nejen známé koledy  
a vánoční písně, ale i méně známé koledy ze Zno-
jemska, které obohatily koncert o zajímavý a neo-
třelý repertoár. 
Na pódiu se představili žáci ze tříd H. Vašíčkové, 
S. Mackové, J. Mokové, L. Hruškové, Z. Ketnera  

a nejpočetnější zastoupení měla pěvecká 
třída M. Luňáka. Společně vytvořili krásné  
a klidné dopoledne, které podtrhlo kouzlo 
adventního času a potěšilo návštěvníky jar-
marku. Celé vystoupení se neslo v poklidné  
a slavnostní atmosféře, kterou žáci spolu  
s učiteli pomohli vytvořit nejen profesionál-

ním přístupem, ale také nadšením a radostí z hudby. 

Velké poděkování patří Tančírně a obci Bernartice, 
pod kterou Tančírna spadá, za skvělou spolupráci, stej-
ně jako produkčnímu Z. Jurčíkovi, se kterým už nyní 
plánujeme další společná vystoupení v tomto jedineč-
ném prostoru. 

Děkujeme také rodičům za podporu, dopravu, trpěli-
vost i za to, že své děti vedou k hudbě a umožňují jim 
veřejně vystupovat. Bez jejich podpory by takto krásné 
akce nebyly možné. 

Všem žákům se vystoupení velice povedlo a už nyní se 
těšíme na další společné hudební setkání. 

za ZUŠ Javorník 
kolektiv učitelů 

Křest knihy v Bernarticích, fotografie: archív ZUŠ Javorník

Jarmark ZŠ Javorník - vystoupení 
žáků ZUŠ

Vánoční jarmark Tančírna
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Už o prázdninách jsme se pustili do prvních úprav – 
nejenže se vyrovnala podlaha a položil nový koberec, 
ale zároveň se vymalovaly i stěny herny. Děti tak zís-
kaly pohodlný prostor pro hry i každodenní činnosti. 

Koncem roku pak přišel ten nejočekávanější moment. 
Dorazil zcela nový nábytek, který jsme si nechali vyro-
bit na míru našim potřebám. A protože se vše událo  
v období adventu, byla pro nás jeho instalace tak tro-
chu vánočním dárkem – krásnou proměnou, kterou 
jsme si společně nadělili. Nový nábytek je laděný do 
světlých, uklidňujících barev a zdobený motivy přírody 
– zvířátky a rostlinami se zelenými lístky, které do třídy 
vnášejí svěžest a klid. 

Velké a upřímné poděkování patří našim manželům  
a kamarádům, kteří nám s radostí přišli pomoci. Smon-
tování celého nábytku, jeho rozmístění a vynesení sta-
rých kusů byla práce, která rozhodně nebyla lehká. Dí-
ky jejich ochotě, síle a dobré náladě ale všechno pro-
běhlo hladce a v úžasně přátelské atmosféře. Moc si 
jejich pomoci vážíme. 

A kdo se ujal plnění polic a skříněk hračkami a pomůc-
kami? Samotní Motýlci! Když si mohli určovat, kam co 
patří, vzali to moc zodpovědně – a díky tomu mají teď 
ještě větší chuť třídu udržovat v pořádku. 

Tím ale naše plány nekončí. Do budoucna chceme tří-
du dál zútulňovat – doplnit zeleň, možná pořídit nové 
poličky a postupně prostor ještě více přizpůsobit po-
třebám dětí. 

Máme velkou radost, že se díky společnému úsilí 
všech podařilo vytvořit krásné, svěží a inspirativní pro-
středí, kde se děti cítí příjemně a bezpečně. A ještě 
jednou – děkujeme všem, kteří se do této proměny 
zapojili. Bez vás by to opravdu nešlo.  

MŠ Sluníčko 

Mateřská škola Míru Javorník - Sluníčko

Nová herna Motýlků – vánoční dárek díky společné práci 
Ve třídě Motýlků se letos událo mnoho krásných změn. Postupně se nám daří renovovat celou třídu našich 

nejstarších dětí a radost z každého kroku je opravdu veliká. 

Krátká pauza na pizzu

Pomocníci při montování 
nového nábytku – 
společná práce šla díky 
nim skvěle od ruky. 
Děkujeme.

Motýlci ukládají hračky do 
nových skříněk – vše má 
své místo, které si sami 
vybrali.

Oblíbený rohový koutek se 
světýlky – místo, kde si děti 
rádi hrají
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Vypadalo to, že listopad bude velmi náročným 
měsícem. Alespoň začátek měsíce tomu nasvěd-
čoval. Během prvních 10 dnů měsíce vyjíždíme k 
4 mimořádným událostem. K první z nich vyjíž-
díme hned první den měsíce, a  to v podvečer 
do  Bílé Vody, kde došlo při zapalování kotle 
k  popálení osoby. Po  našem příjezdu bylo 
od místních hasičů zjištěno, že k požáru nedošlo. Zra-
něnou osobu jsme si převzali do péče, jelikož ZZS na 
  místě ještě stále nebyla. Provedli jsme prvotní 
ošetření popálenin v  obličeji a  na  rukou speciálním 
chladivým gelem určeným na popáleniny. Po příjezdu 
ZZS jsme zraněnou osobu předali do  jejich péče 
a bylo nám sděleno, že na místo letí vrtulník. Na místo 
události ještě dorazila jednotka polských hasičů 
z  Paczkowa a  profesionální hasiči z  Jeseníku. 
Po odletu vrtulníku i se zraněnou osobou se všechny 
jednotky vrátily zpět na  své základny. V  pátek 
7. listopadu vyjíždíme k ohlášenému požáru ve sklepě 
bytového domu v Uhelné. Po příjezdu bylo zjištěno, že 
ze  sklepních prostor vychází kouř. Obyvatele domu 
evakuovali místní hasiči s  Policií ČR. Naši hasiči 
v dýchacích přístrojích šli zjistit, co se ve sklepě stalo. 
Nasadili jsme přetlakový ventilátor na  odvětrání 
zakouřených prostor. Hasiči zjistili, že dochází k úniku 
kouře okolo roury vedoucí z kotle do komína. Patrně 
byl tedy ucpaný komín. Museli jsme vyskladnit plně 
naložený kotel. Hořící dřevo a uhlí jsme venku uhasili 
vysokotlakým proudem. Hasiči ze Žulové nasadili další 
přetlakový ventilátor a profesionální hasiči z Jeseníku 
za využití automobilového žebříku se pokusili uvolnit 
ucpaný komín, což se bohužel nepovedlo. O dva dny 

později vyjíždíme k ohlášenému zahoření velké 
hromady štěpky nedaleko javornického vla-
kového nádraží. Po příjezdu na místo zjišťujeme 
termokamerou, že teplota na  povrchu i  uvnitř 
hromady je zvýšená, ale nic ne-nasvědčovalo 
tomu, že by uvnitř hromady mělo docházet 

k  hoření. Na  místo se   dostavili profesionální 
hasiči z  Jeseníku, Policie ČR a  majitel. Po  vzájemné 
konzultaci bylo rozhodnuto, že majitel přijede 
s  nakladačem a  hromadu rozhrne do  stran a  tím 
dojde k ochlazení materiálu. Další den 10.  listopadu 
vyjíždíme do Bílého Potoka k otevření dveří s rozbitým 
zámkem. Uvnitř se  nacházela osoba, která se  už 
několik dnů nemohla dostat z bytu ven. Dveře se nám 
podařilo otevřít a provizorně opravit. V rámci činnosti 
jednotky vyjíždíme 11.  listopadu na příkaz zřizovatele 
zabezpečit průvod sv. Martina ulicemi města. 
Usměrňovali jsme dopravu na  křižovatkách. Tentýž 
den byli další 2 členové na  specializačním výcviku 
ve  Flashover kontejneru v  Hamrech u  Prostějova. 
O  tomto specializačním výcviku jsem informoval již 
v předešlých článcích. 

za JSDH Javorník,  
Martin Tonhauser

Měsíc začal příjemnými teplotami – venku 
bylo nezvykle teplo a mnoho lidí využilo po-
časí k úklidu zahrad od spadaného listí. Hned 
následující den však přišla studená fronta  
a opět nastala chladná, deštivá a mlhavá rá-
na. Listí ze stromů je už většinou opadané  
a motoristé v Javorníku-Vsi museli po ránu 
škrábat námrazu ze skel automobilů. Během měsíce 
bylo možné pozorovat superúplněk – měsíc byl nejblí-
že Zemi a působil větší a jasnější než obvykle. Rána zů-
stávala často mlhavá a chladná. Na polích pokračovala 
sklizeň kukuřice. V druhé polovině měsíce nás ovliv-
ňovala tlaková níže, která přinesla mlhy a také první 
sněhové vločky. Na Travné a Zálesí byla 17. listopadu 
zaznamenána první sněhová pokrývka. Kromě toho by-
ly pozorovány velmi jasné bolidy a kometa C/2025 A6 
Lemmon. Dne 23. listopadu se dopoledne objevil 
lehčí poprašek sněhu i v Javorníku a tentýž den byl 
zaznamenán první ledový den. 25. listopadu napadl  
v Javorníku první souvislý sníh – přibližně 4 cm mokré-
ho sněhu, který během dne postupně odtával, protože 
teplota se držela kolem nuly. 27. listopadu už leželo  
v Javorníku kolem 6 cm mokrého sněhu, ze střech ne-

bezpečně padal sníh na chodníky a na sil-
nicích se tvořila břečka a náledí. Měsíc se na-
konec rozloučil inverzním, ledovým a mrazi-
vým dnem se sněhovou pokrývkou kolem  
3 cm. 

Nejtepleji bylo 1. 11. 2025 - naměřeno 18,3 °C.  
Nejchladněji bylo 29. 11. 2025 - naměřeno -9,1 °C.  
Za měsíc napršelo 60,9 mm.  
Největší náraz větru byl 14. listopadu 68 km/h. 

Michal Zajonc

Přehled činnosti JSDH Javorník 

Meteorologické údaje - statistika 

Vzhledem k tomu, že tento článek budete  
číst již v novém roce 2026, přeji Vám jménem 

javornických hasičů mnoho zdraví  
a štěstí a hlavně málo naší pomoci.



16

Sport - nový oddíl karate v našem spolku

Od začátku letošního školního roku se náš spolek roz-
rostl o nový oddíl karate, který vede trenér Peter Ga-
žo. S jeho příchodem získáváme nejen kvalitní vedení 
a odborný trénink, ale také silnou sportovní základnu – 
v našem oddílu totiž nově trénuje i jeho dcera Mag-
daléna „Majda“ Gažová, jedna z velkých nadějí mla-
dého českého karate. 

Mladá karatistka s velkými úspěchy 
Majda se karate věnuje už od roku 2024 a velmi rychle 
ukazuje, že má před sebou slibnou sportovní budou-
cnost. Na soutěžní scéně se poprvé výrazněji prosadila 
v roce 2025, kdy nastoupila do kategorií beginner Ki-
hon Ido a agility. Své první lokální závody proměnila 
ve výrazné výsledky, díky nimž byla ještě během školní-
ho roku nominována na mistrovství Moravy  
a Slezska v karate Beginner. 14. června zde získala  
1. místo v Kihon Ido, čímž potvrdila, že patří ke špičce 
své kategorie. 
  
Podzim plný vítězství 
Nový školní rok zahájila Majda ve velkém stylu. 
•	16. října ovládla Moravian Cup v Havířově, kde  
si odvezla 1. místo v kata. 
•	O týden později v Olomouci přidala zlato v agility. 
•	Na Shotokan Cupu ve Vamberku opět zazářila a zí-
skala 1. místo v Kihon Ido. 
  
Její dosud největší úspěch však přišel 15. listopadu 
na Velké ceně města Ústí nad Orlicí, kde se sešlo 
246 závodníků z Česka, Slovenska i Polska. 
V mimořádně silné konkurenci vybojovala: 
•	1. místo v kata U12 
•	2. místo v kumite U12 

A na poslední soutěži v Pardubicích získala dvakrát  
3. místo v kata a v kumite 

Kvalitní tréninkové zázemí 
Majda závodí za SK Olomouc, příležitostně trénuje 
pod vedením Miroslava Sobka, ale její hlavní trénin-
ková základna je nově v našem spolku, kde se jí dlou-
hodobě věnuje právě trenér Petr Gažo. 
  
Velký přínos pro náš spolek 
Jsme hrdí, že se k nám nový oddíl karate připojil, a vě-
říme, že jeho vedení pod Páterem Gažem přinese ne-
jen rozvoj sportovního ducha, ale také inspiraci pro 
další děti, které se chtějí tomuto krásnému bojovému 
umění věnovat. Úspěchy Majdy Gažové jsou toho 
skvělým důkazem – a je jisté, že její cesta je teprve na 
začátku. 
Těšíme se na všechny sportovní úspěchy, které nový 
oddíl i jeho talentovaní členové přinesou! 

SPORT Javorník z.s.
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Vznik vratislavského biskupství je 
spjat s  dějinami šíření křesťanství 
v  Čechách, na  Moravě, Slezsku 
a  Polsku. Počátek vratislavského 
biskupství je uváděn na  začátek 
10.  nebo na  počátek 11.  století. 
Bylo tehdy jednou z  největších 
diecézí na světě. Už jen jeho geo-
grafický rozsah byl impozantní: 
táhlo se od baltského ostrova Ru-
jána po  Beskydy, od  lesa Spree-
wald po  Landsberg an der War-
the. Sídlo vratislavského biskupství 
se  zpočátku měnilo, až se ustálilo 
na Vratislav (dnešní Wroclaw).  
V  roce 1509 byla v Javorníku do-
končena přestavba hradu na  zá-
mek biskupem Janem Thurzem. 
Dostal jméno Jánský Vrch. Od  to-
ho okamžiku se zámek stal letní re-
zidencí vratislavských biskupů. 
Zde také v  roce 1945 pobývala 
hlava vratislavského biskupství 
kardinál Adolf Bertram. Pojďme si 
ho krátce připomenout. 

Narodil se 14. března 1859 v ně-
meckém Hildesheimu jako syn 
obchodníka. Vysvěcen na  kněze 
byl v roce 1881. Biskupem byl zvo-
len v  Hildesheimu v  roce 1906. 
Knížetem–biskupem ve  Vratislavi 
se  stal 27.  května 1914. Předsvě-
cen svatým otcem byl 8. září 1914. 
Do úřadu ve Vratislavi byl uveden 
28. října 1914. V roce 1916 se stá-
vá kardinálem. 4.  prosince 1919 
 mu byl v  Sixtinské kapli nasazen 
kardinálský klobouk papežem Be-
nediktem XV. Tolik k osobě kardi-
nála Bertrama.   

         
Nyní si popíšeme kardinálův 

pobyt ve  Vratislavi a  posléze na 
 Jánském Vrchu v  roce 1945, kdy 
se schylovalo ke konci II. svět. vál-
ky.  
V  první polovině ledna zahájila 
Rudá armáda masivní ofenzívu po-
dél řeky Visly. Německá obranná 
fronta se  zhroutila jako domeček 
z karet. Během týdne ruská vojska 
obsadila západní Polsko a  vtrhla 
do Slezska. První kolony uprchlíků 
se  prodíraly zasněženými ulicemi 
biskupského města. Přišla krutá zi-
ma s nočními teplotami -20  stup-
ňů Celsia. Na Hitlerův rozkaz byla 
Vratislav prohlášena za  pevnost. 
Všichni mužští obyvatelé starší 
16  let byli okamžitě odvedeni 
k  vojenské službě. V  očekávání 
ruského útoku z východu byla na-
řízena úplná evakuace městských 
částí severně od  řeky Odry a byly 

zaminovány všechny mosty přes 
Odru. Nastala panika. Následoval 
nápor na vlaková nádraží, která to-
to nezvládala. Tisíce uprchlíků ze 
  severní části města nebylo kde 
ubytovat, a tak museli tábořit ven-
ku v  krutých mrazech. Předpo-
kládalo se, že Rudá armáda začne 
město ostřelovat. Proto bylo na-
řízeno, aby všechny ženy a  děti 
opustily Vratislav pěšky. V  krutém 
mrazu se  tak lidé vydali na  cestu 
se saněmi a kočárky. Stal se z toho 
hrůzný pochod smrti, který si vyžá-
dal životy tisíců lidí. Vratislavský 
pastor Paul Peikert uvádí, že děti 
umrzávají a jsou nechávány u silni-
ce. Uvádí se, že plné vozy takto 
zmrzlých dětí jsou dopravovány 
do místních márnic.  

Dne 21.  ledna opouští s  těžkým 
srdcem kardinál Bertram své bis-
kupské město. Neučinil žádné úp-
ravy, nezanechavá po sobě žádné 
plné moci, ani pokyny. Toto uvádí 
ve svém deníku kanovník J. Theis-
sing. Je několik verzí, proč tak 
náhle opustil Vratislav. Ale nej-
pravděpodobnější bude, že tak 
učinil na  naléhání svého rodin-
ného lékaře Dr. Weidlicha. Zdra-
votní stav téměř 86letého kardi-
nála se  výrazně zhoršil. Sám by 
se  již nedokázal včas dostat do  
krytu. Bylo jasné, že by nepřežil 
obléhání. Tvrzení, že si na  dobu 
své nepřítomnosti neudělal žádná 
opatření, jsou mylná. Před odjez-
dem převedl veškeré pravomoci 
na  generálního vikáře Negwera. 
A navíc věřil, že se bude moci vrá-
tit za pouhé dva týdny. Kromě šo-
féra Richarda Feikeho, který řídil 
služební vůz, Bertrama doprová-
zela pouze hospodyně M. Mülle-
rová a komorník Johannes Dierks. 
Byla to namáhavá pětihodinová 
cesta zasněženou krajinou, která 
vedla přes Strehlen, Münsterberg 
a Patschkau. V Javorníku si koneč-
ně mohl odpočinout od  vzrušení 
z blízkosti fronty. Brzy si však svou 
daň začala vybírat osamělost 
a  odloučení od diecéze. Poštovní 
spojení bylo možné udržovat jen 
s velkými obtížemi. 15. února byla 
Vratislav zcela obklíčena a  začal 
boj dům od domu, během které-
ho byly velké části města zcela zni-
čeny. Kardinálův fyzický i  duševní 
stav se  nadále zhoršoval. Svě-
dectví o  tom podává kněz H. Rih-
ter z  Lossenu, který ho navštívil, 
v e   s v é m d e n í k u . U v á d í : 

„Na  zámku mi podali oběd a pak 
jsem byl okamžitě povolán k Jeho 
Eminenci, kterého jsem shledal 
pozoruhodně slabého a  zhrouce-
ného. Zdá se, že si na něm vše vy-
bírá svou daň, trpí i  jeho paměť. 
Podal jsem mu zprávu o  několika 
záležitostech. Asi po  dvaceti mi-
nutách musela jeho Eminence sly-
šení ukončit, protože byl velmi vy-
čerpaný.“ 

O  týden později byli Sověti již 
u bran města Nysa, které bylo po 
 několika dnech bojů dobyto  
a  z velké části bylo v  rozvalinách. 
Bertramův úkryt se  tak stal sou-
částí zadní fronty a v Javorníku by-
ly umístěny větší jednotky a polní 
nemocnice. 20.  března byl Javor-
ník bombardován, cílem byl pře-
devším muniční sklad v zámeckém 
parku. Samotná rezidence zůstala 
nepoškozena. Rozbito bylo jen pár 
oken. Kardinál přečkal tento útok 
s  nebývalým klidem a  rozvahou. 
Po  pádu Nysy byla fronta od  Ja-
vorníku jen 25 kilometrů. Ve  dne 
v  noci bylo slyšet dunění dělo-
střelectva. Mnoho vesnic u  Nysy 
a  Otmuchowa bylo v  plamenech. 
24. března kardinál v kapli zámku 
vysvětil tři jáhny na  kněze. Po  ve-
likonočních svátcích Bertram poci-
ťoval znatelný úbytek sil. Od  po-
loviny dubna již nemohl stát. Nic-
méně pokračoval v  každodenní 
mši vsedě v zámecké kapli, i když 
to bylo pro něj stále obtížnější. 
V noci z 5. na 6. května dorazil  
do Javorníku oficiální rozkaz naři-
zující všem okamžitou evakuaci 
města. Kardinál se  odmítl pře-
stěhovat do  Grulichu s tím, že ja-
ko biskup nemůže a  ani nechce 
opustit svou diecézi. V  noci ze 
7. na 8. května se wehrmacht stáhl 
z  města a  ustoupil směrem 
k  Lądeku. Zůstala jen menší 
jednotka, která prováděla menší 
demolice ve  městě a  jeho okolí. 
Pro udržení kontaktu s  ustupující-
mi vojsky byla na věži zámku zříze-
na rozhlasová stanice určená vý-
hradně k  předávání zpráv. Po  sil-
ných protestech byla dána ujištění, 
že bude včas demontována před 
příchodem ruských vojsk. Ve  sku-
tečnosti zůstala na  věži jen pár 
hodin. Když předsunuté ruské 
oddíly dosáhly Javorník, začaly ně-
mecké jednotky směrem od 
  Travné střílet. Tato palba však 
měla Rusy jen oklamat a  zastavit 
jejich postup. 8.  května kolem 
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16:30 začala ruská palba. Naštěstí 
nedošlo k žádným ztrátám na živo-
tech. Ihned poté, co německé jed-
notky opustily Javorník, byla na  
zámku vyvěšena bílá vlajka. Krátce 
nato se  vydala delegace města 
vstříc ruským jednotkám, aby se 
 vzdala. Rusové vstoupili do města 
kolem 17:30 a kapitulace proběh-
la hladce. Na rozdíl od  jiných míst 
byl Javorník ušetřen většího rabo-
vání.  

Daň pro diecézi byla zničující: 
stovky kostelů ležely v  troskách, 
zahynulo přes 70 kněží. Sklíčený 
kardinál přijímal zprávy o děsivých 
kolonách vyčerpaných Židů, kteří 
se  po osvobození tábora Au-
schwitz - Březinka vraceli přes 
Slezsko domů. 

Čtyři dny poté, co vstoupilo 
v  platnost příměří, navštívili dva 
sovětští důstojníci na  popud sta-
rosty Dr. Otto Wolfa zámek. Tajný 
tajemník Münch to popsal: „Do 
 Bertramovy pracovny jsem nechal 
donést slavnostní křeslo z audien-
ční síně. Kardinál si ochotně oblé-
kl slavnostní roucho a  komorník 
a  správce vystupovali v  černém 
oděvu a  bílých rukavicích. Když 
Sověti dorazili, správce otevřel 
bránu a pozdravil je rusky. R. Feike 
stále slušně ovládal jazyk ze svých 
dlouhých let jako válečný zajatec 
v Rusku za I. sv. války. Přivítal jsem 
je v  sutaně a  rouše. Jeden z nich 
zvedl mou sutanu a  políbil lem. 
Doprovodili jsme důstojníky do 
 Bertramovy pracovny. Mezitím se 
 kardinál usadil v slavnostním křes-
le a komorník otevřel oboje dveře. 
Dojem na Rusy byl zjevně hluboký, 
protože oba poklekli a vstali až na 
 kardinálův pokyn. Bertram je poz-
dravil a požádal je, aby se k oby-
vatelstvu chovali shovívavě. Ruský 
major vysvětlil, že ne všichni Ruso-
vé jsou komunisti, mnozí si zacho-
vali křesťanskou víru. Pak vytáhl 
z  kapsy malou ikonu a  ukázal ji 
kardinálovi." R. Feike tlumočil. Dr. 
Münch záměrně před Rusy oslo-
voval kardinála patriarchou. Důs-
tojníci by nerozuměli výrazu kar-
dinál. Jeho plán fungoval. Rusové 
se k Bertramovi chovali s maximál-
ní úctou a poskytli zámku a obyva-
telstvu ochranný list, který je měl 
chránit před rabováním a násilný-
mi činy. Nicméně 19.  května se  
objevila komise ruských důstoj-
níků a vojáků a hledala tam údajně 
ukryté zlato a zbraně. Dr. Münch si 
stěžoval městskému veliteli. Ten 
se dostavil na  zámek a ujistil kar-

dinála o své ochraně. Druhý dopis 
pak definitivně zaručil nedotknu-
telnost zámku a  obyvatel a  také 
zakázal zabavení služebního vozu. 
31. května se dokonce mohl konat 
svátek Božího těla. A  oslava pro-
běhla za  velké účasti, důstojně 
a  bez narušení. Mezitím bylo 
rozhodnuto o  uvolnění němec-
kých kanovníků a nahrazení je pol-
skými. Celé Slezsko se  stane pol-
ským a  Němci zde nemohou zů-
stat. Kardinál byl tímto pobouřen, 
ale nemohl politický vývoj nijak 
ovlivnit, protože byl odkázán na 
  posly cestující pěšky. A  byl tím 
prakticky odříznut od  vnějšího 
světa. Polské převzetí moci už 
prakticky probíhalo. V celém Slez-
sku byly odstraňovány německé 
nápisy. Polské úřady prohlásily kar-
dinála za  vyhoštěného - a  Češi 
hodlali učinit totéž.  

14.  června ruská vojska opus-
tila Javorník a  česká vojska pře-
vzala správu následující den. Již 
17. června se na zámku objevil ok-
resní hejtman Dr. Procházka a pro-
hlásil, že kardinál a jeho doprovod 
musí do čtyřiadvaceti hodin opus-
tit území Československa. Tajem-
ník Dr. Münch vehementně pro-
testoval: „Kardinál může žít už jen 
týdny, nemohu mu doručit příkaz 
k  vyhoštění, protože by to mohlo 
znamenat jeho smrt. Pokud máte 
odvahu, řekněte mu to sami.“ Tato 
schůzka se  konala ráno. Brzy od-
poledne Dr. Münch znovu navštívil 
hejtmana. Tentokrát byl hejtman 
podstatně vstřícnější. Tajemník mu 
řekl, že ponese odpovědnost za 
  předčasnou kardinálovu smrt. 
Vy s - vě t l i l m u m e z i n á r o d n í 
následky ze   strany Ř íma. 
Požadoval odpověď na  to, kdo 
nař ízení o  vyhoštění nař ídil.  
Po  chv í l i váhání Procházka 
jmenoval Krajský úřad v Moravské 
Ostravě. Řekl, že napíše doporu-
čující dopis, se kterým Münch za-
jede do  Ostravy. Münch nechal 
rychle vyrobit dvě české pozná-
vací značky pro Bertramův vůz 
a  připevnil je přes německé 
značky. Na  chladič umístil českou 
vlajku. Náhodou se  na nádvoří 
zámku setkal s  českým četníkem, 
který souhlasil, že ho na cestě do-
provodí. Nezákonně, poprvé v  ži-
votě, otevřel Procházkův dopis, 
aby se ujistil, jestli má vůbec smysl 
jej dovézt do  Ostravy. Procházka 
v něm důrazně doporučoval zem-
ské vládě, aby bylo dovoleno zů-
stat kardinálovi v  Javorníku. Ráno 
18. května jsem o této cestě infor-

moval kardinála. Za  řízení R. Fei-
keho a  přítomnosti tlumočníka 
a  četníka odjeli do  Ostravy. Vý-
sledek cesty byl uspokojivý. Kar-
dinál a jeho doprovod mohou zůs-
tat až do  odvolání. Aniž byli jed-
nou zastaveni, dorazili večer zpět 
do  Javorníku. Se  slzami v  očích 
Bertram všem srdečně děkoval.  

24. června, na svátek Jana Křti-
tele, patrona Vratislavi, Bertram 
naposledy sloužil mši. V  následu-
jících dnech utrpěl několik lehkých 
mozkových mrtvic. Jeho smrt se 
 blížila. Bertram se  chtěl neustále 
vrátit do  Vratislavi, aby se  mohl 
sám přesvědčit, co se  v  diecézi 
děje. Síly ho však už opouštěly. Už 
nemohl vést pero a neustále psal 
na  jednom místě. Byly to pouhé 
čmáranice. V  noci z 5.  na 6.  čer-
vence utrpěl mrtvici, která ho při-
pravila o  řeč. Kolem poledne se  
mu podařilo vypít nějaké tekutiny. 
Smrt byla na  spadnutí. Dr. Münch 
udělil kardinálovi pomazání ne-
mocným, jen pár minut před kon-
cem prý umírající zvedl ruku, jako 
by mu chtěl naposledy požehnat. 
Zatímco kolemstojící recitovali 
modlitby za  umírajícího, Bertram 
klidně a bez boje usnul. Odpoled-
ne 6.  července 1945, krátce po 
16.  hodině, zazvonil v  rezidenci 
probošta ve  Freiwaldau telefon. 
Sluchátko zvedl kněz A. Sauer. Dr. 
Münch oznamoval: „Musím Vám 
oznámit smutnou zprávu, že Jeho 
Eminence právě v 15:30 zemřel. 
Informujte prosím komisaře Dr. 
Herbicha a on uvědomí příslušné 
orgány.“ Toto byla první zpráva 
o smrti arcibiskupa z Vratislavi. By-
lo nařízeno kostelníkovi probošta, 
aby hodinu zvonil na  umíráček. 
8.  července se  kapitula katedrály 
ve  Vratislavi dozvěděla o  smrti 
prostřednictvím poslů a  ve  svém 
nekrologu zvláště ocenila jeho ti-
chý odpor proti národnímu soci-
alismu.  

Mezitím zesnulý kardinál ležel 
v  zámecké kapli. Tvář byla zcela 
vyhublá, lícní kosti měl vystouplé 
a  tváře zcela propadlé, vzpomínal 
komorník J. Dierks. V  důsledku 
mrtvice zůstala jeho ústa otevřená 
a nemohla být znovu zavřena. Ru-
ce měl složené a omotané růžen-
cem. Na  hrudi měl položený bis-
kupský kříž.  

V následujících dnech měli vě-
řící z Javorníku možnost modlit se 
 před tělem svého biskupa. Rakev 
a oděv byly záměrně jednoduché 
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a  prosté, odrážející jeho život. Vzhledem k  tomu, že 
vratislavská katedrála byla z  velké části zničena 
a  polské úřady nepovolily převézt rakev, bylo 
rozhodnuto pohřbít zesnulého arcibiskupa na 
  hřbitově v  Javorníku. Byla otevřena krypta jednoho 
z jeho předchůdců, knížetebiskupa Josepha Christiana 
von Hohenlohe, který zemřel na  zámku v  roce 1817. 
V  této kryptě mělo být uloženo i  tělo kardinála Ber-
trama. Kněz A. Sauer popisuje obřad takto: „Pohřeb 
byl naplánován na  středu 11.  července. Měl jsem 
štěstí, že jsem se den předtím dostal do Javorníku au-
tobusem. To nebylo snadné, protože Němcům byl 
vstup na  silnice zakázán. Atmosféra v  Javorníku byla 
tísnivá. V ulicích hlídkovala česká domobrana. Lidé vy-
padali vyděšeně a bázlivě. Byla to doba každodenního 
rabování, násilných činů. Po  příjezdu na  zámek jsem 
byl odveden do  zámecké kaple, kde byla vystavena 
jednoduchá rakev vyrobená z dubu, natřená na černo 
bez jakýchkoliv ozdob. Ležely tam čtyři věnce. Nic ji-
ného. Ráno 11.  července jsme se  dostavili opět 
na  zámek. V  zámeckých sálech se shromáždilo asi 80 
duchovních. Byli mezi nimi také zástupci metropolitní 
kapituly sv. Jana Křtitele z Vratislavi. Také se  dostavil 
generální vikář hrabství Glatz, prelát Dr. Monse. 
Pomocný biskup Dr. Zela přijel jako zástupce 
olmützského arcibiskupa. Př i jel ve  vzácném 
brokátovém kabátě. Z  hal se  shromáždění přesunulo 
do kaple a nádvoří. Poté, co byla rakev požehnána, by-
la za doprovodu zpěvu žalmu Miserere nesena k  far-
nímu kostelu. Po zádušní mši, kterou celebrovala Jeho 
Excelence Ferche, pronesl probošt Blaeschke krátkou 
elogii. O možnosti, že je mu povoleno pronést projev 
v  němčině, se  dozvěděl až v  Javorníku na  poslední 
chvíli. Po  obřadu byla rakev převezena a  odvezena 
na  hřbitov (viz přiložené foto). Kněží a  lid obklopil 
otevřenou hrobku. Úředníci lesní zprávy knížete-
arcibiskupa spustili rakev do  země. Pomocný biskup 
pronesl poslední modlitby." Tolik velmi stručně k po-
hřbu.  

Na setkání německého a polského episkopátu v lis-
topadu 1990 oznámil vratislavský arcibiskup kardinál 
H. Gulbinowicz, že probíhají přípravy na  převezení 
ostatků Bertrama do  vratislavské katedrály. Jednalo 
se o důležitý akt německo-polského usmíření.  

6.  listopadu 1991  se  konala slavnostní exhumace 
ostatků kardinála Bertrama. Rakev s  Bertramovými 
ostatky byla následující den převezena do  Vratislavi 
a  vystavena v  kostele sv. Kříže. 8.  listopadu zde kar-
dinál Meisner z  Kolína nad Rýnem sloužil mši v  ně-
meckém jazyce, které se zúčastnilo mnoho vyhnanců. 
9. listopadu 1991- přesně 2 roky po pádu Berlínské zdi 
– se  konala v  katedrále slavnostní papežská zádušní 
mše, kterou celebrovali tři kardinálové, s  následným 
pohřbením Bertrama. Jeho hrob označuje jednoduchá 
černá kamenná deska. Později byl vytvořen pískovcový 
epitaf, který je v  katedrále umístěn. Zobrazuje jeho 
portrét, data narození a úmrtí a pod nimi jeho motto: 
VERITATI ET CARITATI – K PRAVDĚ A LÁSCE. 

Pavel Stoupal

Pohřební průvod  
v Javorníku 
Zdroj: Johannes 
Gottwald – Adolf 
Kardinal Bertram 2022

Foto: oficiální portrét  
z roku 1925 od 
Adalberta Willmanna            
zdroj: Breslauer 
Bischöfe 1929 

Rakev s Bertramovými ostatky ve hřbitovním kostele

Arcibiskupský dvůr ve 
Vratislavi  
Zdroj: Breslauer 
Bischöfe
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A garda byla opět povolána do zbraně

Kulturní, společenské a sportovní akce

Dvacet let – to už je čas na vz-
pomínky a  rekapitulaci. Před dvě-
ma desetiletími se parta lidí z Os-
travska, milujících vojenskou histo-
rii, dohodla na  uskutečnění po-
chodu kopírujícího trasu vojsk 
4.  kolony hraběte Johanna Karla 
Kolowrata Krakovského z  Olo-
mouce směrem na Slavkov, kde se  
tehdy, mimo jiné, i  tato vojska 
střetla s francouzskými pluky císa-
ře Napoleona. Jak to dopadlo, si 
jistě všichni pamatujeme z  hodin 
dějepisu. Před patnácti lety se  k  
ostravské partě přidali i  někteří 
členové Javornické dělostřelecké 
gardy a z malé skupiny se postup-
ně stala kolona čítající pravidelně 
přes padesát účastníků. Letos 
jsme tak mohli oslavit dvacáté vý-
ročí pochodu opravdu ve velkém. 
Pokud se  někdo z  vás pohyboval 
mezi 23.  a 28.  listopadem 2025 
na  trase Nedvězí u  Olomouce – 
Kralice na Hané – Drysice – Vyškov 
– Letonice – Heršpice – Prace – Mo-
hyla míru, mohl spatřit historickou 
vojenskou kolonu téměř 80 pě-
ších, čtyř vozů, z  toho dva vozy  

s  kanóny, a  jezdců v  uniformách 
husarů či hulánů. V  každé obci, 
kde jsme zastavili, nás vítali dos-
pělí, ale také děti ze škol a školek. 
Pro všechny jsme si připravili krát-
ké představení jednotlivých jedno-
tek i jejich výzbroje – a jako pomy-
slná třešnička na  dortu nechyběl 
ani výstřel z  kanónu. Mezi mnoha 
zážitky letošního pochodu stojí 
za zmínku i jeden neuvěřitelný pří-
běh. V Drysicích na nás pravidelně 
čeká místní stařenka, která už pře-
kročila úctyhodných sto let. Tuto 
akci si nikdy nenechá ujít, a  když 
kolem ní procházíme a  vzdáváme 
jí hold, mívá v očích slzy. Jsou to 
silné chvíle, které se  nedají slovy 
úplně popsat. Je až neuvěřitelné, 
že v  dnešní uspěchané době se 
 dokáže sejít tak velká skupina lidí, 
která s úctou připomíná vojenskou 
historii naší země. Když se  na ně 
díváte, probíhá vám tělem zvláštní 
příjemné mrazení. Znovu a  znovu 
prožíváte to kamarádství lidí, kteří 
jsou naladěni na stejnou vlnu jako 
vy. 

Často se nás ptají, proč to vlast-
ně děláme. Pro peníze? Pro slávu? 
Vůbec ne. Děláme to proto, že 
jsme hrdí na to, co dokážeme spo-
lečně. Chceme lidem přiblížit vo-
jenskou historii této krásné země. 
Jsme hrdí na  své kamarády, kteří 
pomohou kdykoliv je třeba. Zjišťu-
jeme, že nepotřebujeme pohodlí 
domova, abychom byli spokojení. 
A stále v nás zůstává hrdost pokaž-
dé, když nad námi zavlaje císařská 
orlice. Když stojíte na bývalém bo-
jišti, kde se  psaly dějiny Evropy, 
skláníte hlavu před odvahou na-
šich předků – a  je jedno, na které 
straně tehdy stáli. Na  závěr patří 
velké poděkování našim rodinám 
za  to, že nám tento zážitek umož-
ňují a stojí při nás. A malá tečka na  
konec – náš bratr ve  zbrani Pavel 
z  řad myslivců to vyjádřil nejlépe: 
„Když se budeš dívat příliš zblízka, 
uvidíš jen špinavé, unavené, otrha-
né chlapy, kteří páchnou kořalkou. 
Ale když trochu poodstoupíš, uvi-
díš společenství mužů hrdě ne-
soucích název 4. KOLONA. Uvidíš 
všechny jejich vyřčené i nevyřčené 
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zásady a obrovský esprit de corps – ducha sboru, který 
určuje chování v  dobrém i  zlém. Liboví frajeři 
a  vychcánkové byli vytěsněni. Slabé kusy kolonu 
opustili dobrovolně. Ti, kteří zůstali, se  dělí o  jídlo, 
o  místo na  spaní – a  samozřejmě i  o smrádek při 
‚střídání‘ na  ještě teplém prkýnku. Za  rok všichni 

věříme, že se  sejdeme opět. 4. Koloně: VIVAT, VIVAT, 
VIVAT!“  
Foto: archív JDG. 

Javornická dělostřelecká garda

„Dívka, kterou zahubila pověra“ – nový projekt v Javorníku

V Javorníku vzniká projekt, který připomene tragický osud dívky obviněné z čarodějnictví v roce 1667. Jeho autor-
ka, Kateřina Rychlá, se rozhodla vrátit do doby, kdy strach a pověra dokázaly zničit lidský život. 

1) Kateřino, jak se zrodila myšlenka postavit pomník „dívce, kterou zahubila pověra“? 
Přišel s tím vlastně můj otec – historik (Milan Rychlý, pozn. red.). Vyprávěl mi o nově nalezených dokumentech k po-
pravě dívky obviněné z čarodějnictví. Myšlenka postavit jí pomník mě okamžitě nadchla. V Javorníku je spousta 
skvělých nápadů, ale brzy jsem zjistila, že dobrý nápad nestačí. Konkurence i překážky číhají na každém kroku. A já 
jsem ten typ člověka, který když se pro něco nadchne, jde do toho po hlavě. 

2) Kdo na projektu spolupracuje? 
Obrovskou podporou je pro mě právě můj otec, který pomáhá s odbornou stránkou projektu. Skvělou spolupráci 
jsem nedávno navázala i se starostou Uhelné, panem Zdeňkem Hořavou, který mi pomohl založit transparentní 
účet. Marie Krajplová mi zase díky své neziskovce pomohla založit online sbírku. A Tančírna nabídla své prostory 
pro benefiční akci, kde se také vybíraly peníze na pomník. Na této akci se podílela také Michaela Neubauerová – 
odbornice na čarodějnické procesy.  Mám kolem sebe lidi, kteří věří v to, že když se chce, všechno jde. A přiznám 
se – nemám ráda, když mi někdo řekne, že „něco nejde“. To je pro mě spíš výzva než překážka. 

3) Prý se dokonce objevila pověst se jménem popravené dívky – a je stejné jako tvoje. Nezamrazilo tě to? 
Upřímně? Spíš jsem se zasmála. Je to jen pověst, není jisté, že jde o tutéž dívku z archivů. 
Ale beru to jako takový symbol. Možná mi ta Kateřina z roku 1667 říká: Dotáhni to! 
A kdyby se mi někdy zjevila, tak doufám, že přijde poděkovat… ne mě strašit! 

4) Jak má pomník vypadat? 
Máme dvě umělecké vize, obě vznikají s místním kovářem Jaroslavem Křížkem. 
První pracuje s kontrastem zkorodovaného kovu – temnoty tehdejší doby – a růže uvnitř jako symbolu nevinnosti. 
Druhá varianta (za mě méně kýčovité) používá místo růže imitaci křišťálu, který zachytává světlo a čistotu. Na obou 
bude letopočet 1667. Nechceme sochu pro ozdobu, ale místo, které člověka zastaví a přiměje přemýšlet. 

5) Sbírka ale nesměřuje jen na pomník, že? 
Přesně tak. Chceme vytvořit i klidné okolí: lavičku, výsadbu keřů, informační tabuli. 
Ráda zapojím studenty designu ze Šumperka i šikovného zahradníka. Projekt tak neoslavuje jen minulost, ale i sou-
časné tvůrce a komunitu kolem nás. 

6) Co má podle tebe pomník lidem připomínat? 
Že strach a předsudky jsou nebezpečné – tehdy i dnes, jen mají jinou podobu. 
Není to jen připomínka jedné dívky, ale pocta všem ženám, které musely bojovat za možnost žít svobodněji. 

7) Jak mohou lidé projekt podpořit? 
Nejjednodušší je přispět na transparentní účet nebo do truhličky v SOUDU – turistickém centru v Javorníku.  
Hodí se i sdílení informací nebo obyčejné „držím palce“. I to občas dodá energii pokračovat. 
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Poděkování 
Na závěr bych chtěla všem poděkovat – za podporu, za sdílení, za každé povzbuzení i finanční dar. Přispět lze na 
transparentní účet 000035-1815001359/0800 nebo jednoduše přes přiložený QR kód. 
Věřím, že společnými silami potřebnou částku vybereme a v Javorníku vznikne místo, které bude připomínat, že 
lidská důstojnost a odvaha jsou důležitější než strach a pověry. 

Děkuji za krátký rozhovor a přejeme mnoho úspěchu! 

Michal Zajonc,  
Kateřina Rychlá

Rozsvícení betlému v Horních Hošticích přineslo kouzelnou atmosféru

V sobotu 29. listopadu 2025, tedy  
v předvečer první adventní neděle, se 
v Horních Hošticích uskutečnila tradič-
ní akce – slavnostní rozsvícení betlé-
mu. Od 15. hodiny se místní i přeshra-
niční návštěvníci sešli u kostela, aby 
společně zahájili adventní čas. 
Nechybělo bohaté občerstvení zdar-
ma: červený i bílý svařák, nealkoholic-
ký punč, buřty, cukroví a drobné dá-
rečky pro děti. Vedle betlému, v do-
mečku pro cyklisty a turisty, připravila 
Kateřina Dvořáková výstavku obrázků s vánoční té-
matikou, které vytvořily děti ze ZŠ a MŠ Skorošice. Pro 
děti i dospělé byly v domečku připravené také baňky, 
které si mohli sami omalovat a následně zavěsit na 
stromečky u betlému nebo si je odnést domů jako pa-
mátku. V samotném kostele pak návštěvníci obdivovali 
historické sakrální obrazy a procesní korouhve z depo-
zitů okolních kostelů, které odborně připravil Mgr. Mi-
an Rychlý z Vlastivědného muzea Jeseník. 

Akce se těšila hojné účasti nejen míst-
ních, ale i návštěvníků z Polska. Polky 
navíc obohatily program o tradiční 
polské občerstvení – hrachovou kaši  
s klobásou – čímž podtrhly přeshra-
niční rozměr celé události. Atmosféra 
byla skutečně výjimečná – plná radosti, 
přátelských setkání a adventního oče-
kávání. 

Velké poděkování patří všem organizátorům, kteří vě-
novali svůj volný čas přípravám a zajistili hladký prů-
běh akce. Díky jejich úsilí se rozsvícení betlému stalo 
nejen krásným začátkem adventu, ale i důkazem sou-
držnosti a spolupráce místní komunity. 

za Horní Hoštice z. s.,  
A.	 Gálíčková

PF 2026 
Milí spoluobčané, přátelé a návštěvníci, 
rok 2025 se pomalu uzavírá a my v Horních Hošticích s ra-
dostí hledíme do roku nového. Děkujeme všem, kteří se 
podíleli na společných akcích, přispěli svou pomocí, účastí 
či dobrou náladou. Vaše podpora a spolupráce jsou pro 
nás největším darem. 
Do roku 2026 vám přejeme pevné zdraví, mnoho osob-
ních i pracovních úspěchů, radost z maličkostí a dostatek 
času na setkávání s rodinou, přáteli i sousedy. Ať je nový 
rok naplněn pokojem, porozuměním a krásnými chvílemi, 
které nás budou spojovat. 
Těšíme se na další společné zážitky a přejeme vám šťastný 
a požehnaný rok 2026! 

za spolek Horní Hoštice, 
Ing. Petr Dvořák
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Srdečně vás zveme na společné setkání, které se uskuteční v pondělí 12. ledna 2026 
od 14:00 hodin v SOUDU – turistickém centru. Součástí programu bude krátká 
beseda s promítáním (cca 15 min.) na téma: „Co byste se rádi naučili na počítači?“ Po 
besedě bude následovat volná zábava a společenské hry. 
Těšíme se na vaši účast. 

MZ

Pozvánka pro seniory: Seniorům blíže

Mikulášské posezení MO STP Javorník

V pátek 5. prosince 2025 uspořádala MO STP v Javor-
níku pro své členy tradiční Mikulášské posezení, které 
se konalo v novém sále MěKS Javorník. Setkání svou 
přítomností podpořili místostarosta města Jiří Jura  
a starosta obce Uhelná Zdeněk Hořava, kteří všechny 
srdečně přivítali a popřáli mnoho zdraví i krásné 
vánoční svátky. Úvodního slova se ujal předseda 
spolku Eduard Kabil. Poté dorazil Mikuláš s čertem  
a andělem, kteří všem přítomným rozdali balíčky plné 
sladkostí a ovoce. O hudební program se postaral Petr 
Weiser z Jeseníku, jenž svým zpěvem a hrou na kláve-
sy zpříjemnil celé odpoledne. Účastníci si tak mohli 

společně zazpívat, pobavit se i zatančit. Velké podě-
kování patří městu Javorník, MěKS Javorník, výboru 
místní organizace, Mikuláši (E. Kabilovi), čertovi  
(J. Stehlíkové) a andělovi (J. Janákové). Poděkování ná-
leží také všem šikovným dámám, které připravily po-
hoštění a vytvořily příjemnou atmosféru celého set-
kání. 

za výbor MO STP Javorník,  
Michal Zajonc 
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